



客户端：青岛观



客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李飞 审读 张鑫 排版 吕雪

国务院国有企业改革领导小组办公室正式批复《青岛区域性国资国企综合改革试验实施方案》，方案涵盖20条含金量十足的改革措施，主要目标在2022年年底前基本实现

## 青岛国企改革攻坚迎来新机遇新动能

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

国企改革三年行动是党中央对国资国企改革发展作出的重大战略部署。2021年是落实国企改革三年行动方案的第二年，到了攻坚阶段、关键时刻。截至7月底，青岛市国企改革三年行动总体完成率已超过50%，取得了阶段性积极成果。但对标上海、深圳等先进城市，我市国资国企发展还有不少差距和不足。尤其是瞄准“今年底完成三年改革任务70%以上”这个标志性节点，青岛的国企改革已经站上了愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的历史关口。

如何推动国企改革再提速？怎样打好国企改革三年行动的“下半场”攻坚战？记者从8月19日下午召开的市国有企业改革领导小组2021年第二次会议上获悉，8月10日，国务院国有企业改革领导小组办公室正式批复《青岛区域性国资国企综合改革试验实施方案》。这标志着我市国资国企改革发展迎来了重大机遇期。



■2020年12月，每日优鲜总部落户青岛。图为每日优鲜菜场。



■2020年青岛城投集团完成青岛航空资产收购任务。图为今年8月12日，青岛航空执飞的航班在胶东机场顺利起航。

在综改试验中，抓住“人”这个最关键因素，在唤起改革的内生动力的同时，也让青岛站在了国资国企改革探索创新的崭新起点。

### 深化国企改革，要运用好“资本的力量”

“在综合改革上求突破、在特色改革上谋深化，在先行改革上作示范”，这既是第二批区域性国资国企综合改革试验要实现的目标，也是青岛作为第二批综改试验城市中唯一的计划单列市应有的责任担当。

形成闻名全国的“青岛企业家群体现象”，是青岛国资国企改革发展最鲜明的历史特点，这也是青岛区域性国资国企综合改革试验选取国有企业队伍建设主题的底气所在。

《青岛区域性国资国企综合改革试验实施方案》在全国率先提出，以贯彻落实习近平总书记对国有企业领导人员提出的“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”20字要求为主线，围绕“坚持政治标准、依法规范治理、培育企业家精神、落实物质利益原则、完善体制机制保障”五个方面，探索创新国有企业队伍建设模式，完善国有企业领导人员“选得出、稳得住、管得好、强保障”工作体系，用改革的突破性进展激活国有企业发展潜能，不断增强国资国企改革的系统性、整体性和协同性，实现加强国有企业队伍建设、做强做优做大国有资本和国有企业改革发展的目标，努力形成在全国可复制、可推广的经验。

《实施方案》彰显十大创新突破亮点：创新探索独具地方特色的国有企业队伍建设模式；建立完善国有企业负责人“去行政化”薪酬分配体系；建立“党管干部”原则和国有企业领导人员“市场化选聘”相结合的程序化运作机制；探索市属企业分类分层深化混改新模式；全面推行经理层任期制契约化管理；推行“五减五加”，强化“两管一防范”，探索转变国资监管职能方式；探索建立专业化国家出资人监督工作机制；健全务实管用的中长期激励机制；创新建立综合改革试验基金市场化机制；实施市域各级各类国有企业综改政策全覆盖。

《实施方案》明确，把市域国有企业全部纳入综改试验范围，既包含生产服务类企业，也包含金融文化类企业；既包含市属企业、区属企业，也包含驻青中央企业、省属企业及外地驻青国企，充分运用综改政策红利，形成改革发展的合力。

《实施方案》共有20条含金量十足的改革措施，涉及全市29个相关部门，主要目标都要在2022年年底前基本实现。

空间——

创新建立国有资本收益市场化运作机制，统筹安排部分国有资本经营预算资金用于设立国有资本股权投资基金，积极撬动更多资源要素投向市属企业重点创新项目。作为承办单位，城投公司已沟通洽谈6个子基金合作项目，涵盖我市战略性新兴产业、重点功能区和“一带一路”建设等领域，目前已出资参与设立两只子基金，基金规模8亿元。

通过授权放权、制定市属企业上市三年行动计划等措施，推动试点企业在企业上市、基金“以资引资”等方面取得突破。城投集团探索形成“合作设立基金、引进产业项目，集聚优质资源、实现资本增值”的“四步走”模式，参与投资的韦尔股份、中微半导体等多个项目浮盈超过10倍，市场化基金投资整体浮盈超120亿元。华通集团加快推进企业上市注入发展新动力，目前青食股份IPO首发申请过会，即将登陆深交所主板。海发集团成功并购南京三宝科技集团51%股权，实际控制其所属香港上市公司三宝科技，整合智慧海关物流和车联网等产业项目落户我市；收购上市公司北京文化10.87%股份，成为第二大股东，补齐集团影视产业关键链条。国投公司成功引进中俄能源合作股权投资基金，撬动社会资本21亿元，重点投向新能源新材料领域；发起设立中金甲子股权投资基金，吸引14亿元社会资本，投资布局工业互联网产业项目。

国企改革的根本目的就是激发活力动力，更好服务经济社会发展大局。我市国有资本投资运营公司改革试点工作取得的积极进展，都事关发展全局，这为全市国企改革下一步发展指明了方向。

### 深化国企改革，要围绕城市战略谋划推进

国资国企改革关乎青岛经济社会发展的基底与大势。2020年，青岛国有资产总额在全国15个副省级城市中排名第2，市属国有企业工业增加值占全市比重超过40%，对全市经济增长贡献度超过40%，国资国企在推动全市实现高质量发展中发挥着极其重要的作用。

今年以来，市委、市政府聚力推进重大基础设施建设、制造业发展、科技创新、数字化转型、城市功能品质提升、对外开放等重点工作，这些工作都事关发展全局，具有战略意义。会议强调，国企改革要围绕城市重

■“华通联东·青岛临空国际智造港”项目效果图。

空间——  
大战略谋划推进。  
加快实施倍增计划。国企大多是具有重要影响力的行业龙头企业，要研究支持企业倍增的政策措施，力争三年内行业龙头企业实现主营业务收入、公司市值“双倍增”。今年实现全市国企资产总额、营业收入、利税三项指标两位数增长。

加快产业集群发展。当前我市正在加快推进五大一流产业集群、三大新兴产业集群发展。各市属企业既要聚焦主业加快发展，又要积极开展产业链招商，积极对接世界500强和央企、行业龙头企业，把更多优质企业引进青岛。要切实发挥国有资本投资运营公司平台功能，通过股权投资、基金投资等方式，前瞻布局新一代信息技术、集成电路、新能源汽车、航空、新能源新材料等高科技产业领域。

推进重大项目建设。我市正在全面加快城市更新改造和快速路网、地铁、隧道等重大交通基础设施建设，平台公司大有可为。有关部门要从资源配置、股权划转、考核激励等方面，抓紧研究出台推动国企匹配城市发展战略的政策，支持平台公司做大做强，更好发挥城市基础设施建设的主力军作用。

提供更高水平的城市运行服务。今年夏季全国多地城市内涝灾害再次表明，城市运行的安全可靠是做好所有工作的底线。要推动国企全面保障水电气暖行稳定供应，充分考虑城市规模、人口、产业布局等因素，科学配置供应能力，维护水利设施、水电气热等重要基础设施安全，全力保障人民群众正常生活，保障城市安全运行。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。当前，我市国资国企改革正处于进行综改试验、国企改革三年行动、推进国企改革攻势三项改革攻坚叠加的时期，既面临着前所未有的机遇，也面临着许多未知的挑战。在这种情况下，唯有勇于干事、善于谋事，能够成事，才能够用更宽阔的视野、更务实的行动推进工作开展，国资国企才能在服务青岛经济社会发展大局中有新的更大的作为。

■青岛灵山湾影视文化产业区由海发集团投资运营。

